

“牛首文化小课堂”开课了 《古诗词中的南京》 你了解吗？



你能背诵多少描写南京的古诗词？你知道多少诗人与南京有着不素情缘？11月17日，由现代快报联合南京市少工委、南京牛首山风景区，共同开展的2018年“诵读学传”系列活动第二期“牛首文化小课堂”开课啦！本期邀请了南京师范大学俞香顺教授，为100位小记者讲述《古诗词中的南京》。“南京，六朝古都，人文积淀深厚。今天，我们不妨从读诗开始，跟着古诗走近她、了解她。”

现代快报+/ZAKER南京记者仲茜 谢喜卓 实习生童燕/文 王玉秋晨/摄

学习金陵古诗词 品味不一样的南京城

石头城，又叫鬼脸城，原来是军事要塞；乌衣巷名字竟有三个来源；台城饿死过皇帝；刘禹锡的《金陵五题》可以说是怀古诗中写得最早、最好的诗篇之一。俞教授以生活化的语言，和小记者们分享着别样的南京城，“与南京有关的古诗词多不胜数，流传至今的至少有1500首。”他说，历史上，除了王导、谢安、李白、刘禹锡，还有王安石、辛弃疾、韦庄等著名诗人，都对南京流连忘返，留下金陵怀古的诗篇。

“南京风景优美，人情淳厚，历史感伤，所以引得文人墨客，来到此都要抒发感怀，留下诗作佳篇，从而形成了南京深厚的人文积淀，作为生活在南京的今人，我们随处就能瞻仰古迹，感知古人情怀。”俞教授说，古诗词中，很多地名、景点，如今都还能寻到踪迹，例如，朱雀桥、长干里、乌衣巷、劳劳亭、石头城、台城、玄武湖、牛首山等。

在古代劳劳亭是干嘛的？位于南京哪个方向？《长干行》里有哪两个成语？通过简单的提问，古南京人折柳送别、青梅竹马的情趣展现在了小朋友们面前。“如果说李白是匆匆过客，只是来旅游的，那么王安石就称得上是原住民了”，俞教授是这么对比两者的，“南京的风光在王安石作品中得到了最好的展现”。炼字也好、刚柔、远近结合也好，《泊船瓜洲》《书湖阴先生壁》《北山》三首诗中，南京的山水风光被描绘得淋漓尽致。

诵读经典诗词，“小历史迷”惊艳课堂

“烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。”“凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流。”“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。”……听完俞教授的介绍，小记者们热情高涨，纷纷惊叹：“南京真的太有文化气息了。”一首接一首与古金陵有关的诗词脱口而出，在整个牛首山礼堂回旋。

“六朝有东吴、东晋、齐、梁……”“唐朝皇帝姓李”“宋朝皇帝姓赵”“齐朝和梁朝都姓萧”，亦壁路小学二（3）班的王昱衡面对高年级的同学，也毫不示弱，他告诉记者，自己是一名妥妥的国学爱好者，打算报名参加挑战赛，平时最喜欢看的就是历史书，尤其热爱南京历史，老师提出的问题他都知道答案。

来自亦壁路小学的语文老师宋蕴，平时也从事学校的少先队

和德育管理工作，她对此次活动也评价颇高，“俞教授的小课堂深入浅出，为孩子们带来了一场非常有意思的学习之旅，基于语文课堂教学，又高于语文课堂教学。”她告诉现代快报记者，因为当下的小学生正好有学习古诗的需求，俞教授又将孩子们常见的南京地点联系起来，使得大家对学习古诗的兴趣，有了很大的提升。

宋蕴表示，古诗中饱含着当时的历史文化特色，而南京作为六朝古都，又有深厚的文化底蕴，这样“实际生活+课堂教学”的方式，能更好地提升孩子们的课外阅读兴趣。“活动过程中，孩子们的课堂表现，坐在旁边的家长也是看在眼里的，这有助于他们更好地了解孩子当下的状态，更对亲子交流有着很好的帮助作用。”

赏析金陵诗词，赢研学课程入场券

“牛首文化小课堂”研学活动，是现代快报联合南京市少工委、南京牛首山风景区，共同开展的2018年“诵读学传”系列活动，活动将诵读经典、学习国学，与感受山川、拥抱大自然，有机结合在一起。今年12月，第三、四期活动即将举行，每期100个免费名额，现已开始接受报名。

如何报名？即日起，关注现代快报官方微信，发送“#牛首文化小课堂#+学生姓名+年龄+学校+联系方式”参与报名，并请拍摄一段1分钟短视频，作为报名材料，发送至指定邮箱“xd-

kbxjz2018@126.com”。视频的主题为“金陵诗词赏析”，内容为背诵一首与南京有关的诗词，并简要赏析。如果能结合自己的经历、感受最好。

我们将从中选取表现优异者，赠送牛首文化小课堂免费研学课程一次，研学课程包含牛首山门票（一大一小）、文化小课堂入场券和定制研学讲解服务。更值得期待的是，研学课程结束后，我们还将举办一场诗词小达人比赛，优胜者可获得由主办方提供的奖品和证书。

报名小贴士

1. 视频录制的过程中需佩戴红领巾，敬队礼。录制内容开头为：大家好！我是×××，来自×××学校××中队，我今天朗诵的诗词是……；
2. 视频可采用手机或专业设备横屏录制，时长不超过1分钟，文件大小不超过150M；
3. 视频以“姓名+学校+中队+联系电话”为文件名，发送至邮箱“xdkbxjz2018@126.com”；
4. 咨询电话96060。

2018江苏掼蛋王者争霸赛继续进行 26岁小伙首次参赛就夺冠

11月17日，南京市建邺区河西中央商场一楼大厅里热闹非凡，上百位南京市民正聚在此处进行“江苏掼蛋王者争霸赛”。本次比赛由江苏省体育总会指导、现代快报+/ZAKER南京主办、江苏大势网络承办、江苏省现代休闲体育研究院协办。

现场“参战”的资深牌友陈叔叔告诉记者，不是猛龙不过江！“别看今天我们来参加比赛的都是老人，但其中十有八九都拿到过大奖！”陈叔叔说。

现代快报+/ZAKER南京见习记者王子扬 文/摄



把大奖搬回家

下午3点钟，掼蛋大赛现场鏖战正酣，选手们或低头苦思冥想，或频出妙招游刃有余。现代快报记者了解到，虽然外面天气阴沉沉的，却丝毫不影响陆续有人加入战局。“听说河西这边有比赛，我坐了20公里的地铁也要赶过来。”家住浦口的王先生说，虽然打牌不久、技术一般，“但我就是好这个，再远也要赶过来。”

头发已经花白的丁阿姨虽然输掉了第二轮的比赛，却笑着告诉记者，自己并不在意胜负，“老年人，玩的就是一个心态。”她还拉来了好姐妹王阿姨。丁阿姨介绍说，王阿姨可是个真正的高手，上次比赛就拿了第一名，赢了一台电视。“不过她要电视没什么用，转手又送给我了。”说完，丁阿姨拍了拍王阿姨的肩膀，哈哈大笑。王阿姨告诉记者，“打牌主要在于一个‘玩’字，不图那些奖品，就图一乐儿。”她告诉记者，身边坐的几位都是她们的牌友，“友谊第一，比赛第二嘛。”

经过几轮激烈的角逐，最终26岁的玩家常先生积分排名第一，拔得头筹。说起玩掼蛋，常先生说自己谈不上资深。“我打掼蛋有5年多，后来工作忙就很少再打了。”“今天就是偶然逛商场遇到这么个牌局，第一次参加，没想到就拿了冠军。”他表示，比赛全凭运气，自己第一轮其实被淘汰了，但是复活赛后一路赢到现在，实在是个奇迹。

常先生还分享了掼蛋的经验给大家。“自己和对家在配合上的默契是制胜的关键。”他说。此时一名队友走过来，拍着他的肩膀说：“兄弟合作愉快，下回约一块打牌。”

记者注意到，现场参赛选手们“各显神通”，一位60多岁的大叔，眼前摆了两只手机同时比赛。“这叫双管齐下，一次打两局，赢的概率也会高很多”。还有一个阿姨打牌的时候必吃栗子，“吃着东西我打牌会更放松，手也就顺了……”

奖品设置

悬赏200万 等你来掼蛋

从8月至12月，2018江苏掼蛋王者争霸赛将持续4个多月，比赛分为线上和线下两种模式。

线上比赛，选手们将通过“来几局”App进行比赛，预计线上赛程总计14周，包含预选赛、复赛、复活赛，累计将超过300场比赛。“来几局”App平台以“竞技”和“交流”为核心，有着完善的红包赛制、轻松的好友约战模式、丰厚的比赛奖励——万元现金红包、55英寸液晶电视每天送不停。

线下，主办方“现代快报+·ZAKER南京”和承办方江苏大势网络将组织举办数十场活动赛、媒体赛和内部赛。每场线下赛只要参加比赛，就送礼品包一份。另外，每场线下赛设置一等奖至五等奖，数千元的家电产品、品牌白酒、音箱、凤凰书城购物卡、洗衣液、现金红包等奖品现场送。

总决赛的奖品就更厉害了！2018江苏掼蛋王者争霸赛总决赛安排在今年12月，一等奖奖励汽车；二等奖奖励万元奖品；三等奖奖励5000元奖品；四等奖奖励3000元奖品；五等奖奖励1000元奖品……

赛事从开始到结束，从线上到线下，奖品总价值高达200万元。真正做到“悬赏200万，等你来掼蛋！”

特别提醒

请提前下载 “来几局”App

2018江苏掼蛋王者争霸赛，线下比赛将采用手机进行牌局对决，所以，牌友们要想参与线下赛，一定要记得以下几件事。

1. 请自行携带智能手机



2. 请预先下载“来几局”App，现场下载需消耗30M流量，比赛消耗5M流量

3. 请注意手机电量，建议自行携带充电宝参赛

4. 场内着粉色服装的为赛事助手，有任何疑问均可举手寻求帮助

5. 参加完比赛即可前往领奖台，人人有奖，不参加比赛无法领取

6. 获奖用户领奖，须赛后立刻现场兑换，过期不候，不得补领

商务咨询

2018江苏掼蛋王者争霸赛
合作热线：13675161720
参赛咨询热线：96060